итоги года кемеровская область

Нефть разлилась по кузбасским заводам



В структуре региональной промышленности Кузбасса по-прежнему лидирующие позиции занимают угледобыча и металлургия. На фоне ослабления позиций химической промышленности, которая многие годы была третьей главной отраслью в индустрии региона, набирает обороты нефтепереработка. Компании, реализующие крупные проекты в этой отрасли, уже вышли в инвестиционные лидеры в секторе перерабатывающей промышленности и через несколько лет намерены полностью закрыть потребности регионального рынка горюче-смазочных материалов.

– тенденции –

На формирование отраслевой табели о рангах Кемеровской области активное влияние оказывает сложившаяся ресурсная база региона. Обилие запасов качественного каменного угля прочно закрепляет за добывающей промышленностью и металлургией первые строчки в областной экономической статистике и статус «регионообразующих» отраслей.

НПЗ вместо химкомбинатов

При этом в последние годы с промышленной карты Кузбасса исчезли три крупных ское ОАО «Азот» (минеральные удобрения

химических производства в Кемерове: анилинокрасочный завод, завод «Коммунар» (производство взрывчатки и боеприпасов), завод «Химволокно». Сильно сократили свои доли в общем объеме кемеровские «Химпром» (хлор и каустик) и «Токем» (ионообменные смолы), практически не заметен в отраслевой статистике кемеровский завод «Прогресс» (производство пороха), закрылось предприятие «Ленинскхимпром» в Ленинске-Кузнецком. Сегодня почти весь объем производства в химической промышленности обеспечивает кемеров-

и капролактам), киселевское ОАО «Знамя» (промышленная взрывчатка), новокузнецкое ОАО «Органика» (фармпрепараты).

На этом фоне быстро набрала силу новая для региона отрасль — нефтепереработка (предприятия по производству кокса и нефтепродуктов). В ситуации, когда в целом по промышленности Кузбасса роста в 2013 году не наблюдается, эта отрасль, напротив, на подъеме. По показателю «финансовый оборот» уже по итогам девяти месяцев 2013 года производство кокса и нефтепродуктов вышло на четвертое место среди других промышленных отраслей и на третье в секторе обрабатывающей промышленности. Конечно, в структуре отрасли есть и производство кокса для нужд металлургии (сосредоточено в ОАО «Кокс» в Кемерове и ОАО «Евраз ЗСМК» в Новокузнецке), но здесь оно как раз не расширяется. По данным Кемеровостата, оборот предприятий нефтепереработки в январе — сентябре текущего года составил 40,3 млрд руб., что на 44,6% выше прошлогоднего показателя за аналогичный период. В октябре 2013 года оборот отрасли составил 6,1 млрд руб.— в 2,5 раза выше, чем в октябре 2012го. Для сравнения: оборот всех организаций в экономике Кемеровской области в промышленности, сельском хозяйстве и торговле — сократился за это же время на 5,9% против роста годом раньше на 2,5%. В

обрабатывающей промышленности сокращение оборота составило 2,7%. Новая отрасль лидирует и по инвестициям в секторе обрабатывающих производств: из 90,9 млрд руб. капитальных вложений, учтенных государственной статистикой в экономике Кузбасса за девять месяцев 2013 года, производство кокса и нефтепродуктов обеспечило 4,4 млрд руб. Для сравнения: химическое производство — 2,33 млрд руб., металлургия — 3,87 млрд руб.

Миллиардные вложения Сегодня в нефтепереработке Кузбасса реализуется несколько крупных проектов: Яйский НПЗ, Анжерский НПЗ и НПЗ «Северный Кузбасс». Эти предприятия уже частично запущены в эксплуатацию и продолжают расширяться. Кроме того, в регионе работают несколько мини-НПЗ, в частности в Кемерове, Тяжинском и Кемеровском районах. Самым крупным в этом ряду выступает проект Яйского нефтеперерабатывающего завода, реализуемый новокузнецким ЗАО «Нефтехимсервис». В июне нынешнего года, получив все разрешения, предприятие запустило первую очередь мощностью 3 млн т нефти в год. Тогда же начались отгрузки первых партий продукции (атмосферный газойль, технологическое топливо). В строительство первой очереди завода (работы велись с сентября 2008-го) было вложено около 20 млрд руб., открыто больше 500 новых рабочих мест.

В октябре на заседании коллегии администрации Кемеровской области было объявлено о начале реализации второго этапа строительства Яйского НПЗ. При этом планируется увеличить перерабатывающие мощности предприятия до 6 млн т нефти в год, а глубину переработки — с 60 до 92%. На реализацию этого плана «Нефтехимсервис» направит 16-17 млрд руб. собственных средств и 20-25 млрд руб. заемных. Технический директор компании Юрий Степанов сообщил, что еще на первом этапе «Нефтехимсервис» провел оценку возможных затрат на второй этап, которые с вероятностью 90% составят около 43 млрд руб. По его данным, после завершения второго этапа строительства (сроки его реализации — 2014-2019 год) Яйский НПЗ будет выпускать ежегодно 1,2 млн т бензина, 2 млн т дизтоплива (все в соответствии со стандартом качества «Евро-5»), 250 тыс. т нефтекокса для алюминиевой промышленности, а также продукты для нефтехимии. В настоящее время компания заказала все базовые проекты на новое оборудование и технологии владельцам лицензий (все — зарубежные компании), в начале 2014 года начнет размещение заказов на оборудование.

С реализацией всех заявленных проектов в сфере переработки нефти власти Кузбасса рассчитывают полностью закрыть потребности регионов в ГСМ

Нефтепереработка Кузбасса стала одним из лидеров региональной промышленности не только по обороту, но и по объемам вложенных в отрасль инвестиций

Монополии не будет

Яйский HПЗ — не единственный заметный инвестиционный проект в отрасли. Кемеровская холдинговая компания «Кем-ойл» ведет строительство сразу двух предприятий: Анжерского НПЗ (ООО «Анжерская нефтегазовая компания») и НПЗ «Северный Кузбасс». Первоначально инвестор планировал ввести их в строй в 2012 году, однако весной 2013 года администрация Кемеровской области сообщила: предприятия выйдут на проектную мощность в 2016 году — и отметила, что в настоящее время эти производства уже работают, но не на полную мощность. Ранее в «Кем-ойл» заявляли, что годовой объем переработки нефти на Анжерском НПЗ составит 600 тыс. т, а суммарная мощность обоих предприятий — 2 млн т нефти в год. Первая очередь Анжерского НПЗ была запущена в 2010 году вводом в строй самой мощной на тот момент в регионе нефтеперегонной установки — 150 тыс. т в год. Затем количество установок было удвоено.

Есть планы расширения мощностей и у малых нефтеперерабатывающих компаний. Так, ЗАО «Черниговский НПЗ» (входит в ЗАО «Холдинговая компания "Сибирский деловой союз"»), работающее в Кемеровском районе, было построено в 2007 году с двумя перегонными установками мощностью 50 тыс. т каждая. Недавно на сайте завода появилось сообщение о том, что «в настоящее время ведутся работы по увеличению мощности переработки до 200 тыс. т

Опора на собственные мощности

Все крупные проекты кузбасской нефтепереработки привязаны к нефтяному транспортному узлу, линейной производственно-диспетчерской станции Анжеро-Судженская ОАО «Транссибнефть». Сюда с севера приходит нефтепровод Нижневартовск — Анжеро-Судженск — Ангарск, по которому есть возможность получать необходимое для переработки сырье. Яйский НПЗ, к примеру, расположен в 7,5 км от станции, заводы «Кем-ойла» также размещаются рядом с трубой. Все предприятия имеют врезки для получения нефти. Участники рынка не исключают, что в перспективе появятся новые проекты вдоль магистрального трубопровода, но потребности внутреннего рынка Кемеровской области в горючесмазочных материалах составляют 3,5 млн т, и с реализацией всех заявленных региональными компаниями проектов НПЗ они будут полностью закрыты.

Игорь Лавренков



С угля на золото

конъюнктура –

По данным Кузбасснедр, запасы на месторождении реки Полуденный Кундат составляют 618 кг, на месторождении реки Северный Кундат — 354 кг. Стартовый платеж в первом случае был установлен в 10,6 млн руб., во втором — 6,9 млн руб. Оба месторождения расположены в Тисульском районе, на северо-востоке Кузбасса, в 4-7 км к северо-востоку от поселка Центральный, некогда крупного центра золотодобычи. Оба участка с перерывами разрабатывались с середины позапрошлого века.

По словам генерального директора «Сисима» Максима Ковалькова, его компания добывает россыпное золото в Курагинском районе Красноярского края и приобретение нового участка в Кемеровской области

расширение деятельности компании. Он не стал оценивать сроки освоения месторождения, однако отметил, что это будет сделано в ближайшее время. Гендиректор «Золотого полюса» Владимир Перцев также назвал причиной приобретения месторождения на реке Северный Кундат расширение сферы деятельности артели старателей. По его данным, компания ежегодно добывает около 500 кг золота в Кемеровской области — больше, чем другие предприятия; еще 500 кг добывается на приисках артели в Иркутской области.

В конце декабря 2013 года Кузодин аукцион — на золотую россыпь Кундсуюл в Тисульском районе. Ее балансовые запасы оценены в 52 кг, прогнозные ресурсы — в 650 кг.

Игорь Лавренков

КАК ДОБЫВАЛОСЬ ЗОЛОТО КУЗБАССА

Золото и серебро были первыми полезными ископаемыми, которые начали разрабатываться на территории Сибири в промышленных масштабах. Первый серебряный рудник в нынешнем кузбасском городе Салаир был основан в 1782 году, второй — в 1786-м, а первый завод по выплавке серебра рядом с рудниками заработал в 1793 году. Золотые прииски в мариинской тайге появились в конце 20-х годов XIX века. По данным Сибирской советской энциклопедии, только с 1828 по 1917 год прииски мариинской тайги дали 50 т зарегистрированного золота. Значительные объемы драгметалла за этот же период были добыты на реках Яя и Барзас, к северу и северо-востоку от современного Березовского (13 т), на Берикульском рудном месторождении (около 3 т), на Центральном золотом руднике, в Горной Шории и по обоим склонам Салаирского кряжа. Всего разработка золотых месторождений Кузнецкого Алатау, включая его восточные склоны на территории современной Хакасии, за первые 90 лет работы в XIX— начале XX века дала 143 т золота.

Стандартной характеристикой выставляемых сегодня на аукцион золотоносных участков является примечание, что месторождение начало разрабатываться еще в 50-е — 60-е годы басснедра планируют провести еще XIX века, его отработка производилась мускульным, гидравлическим и дражным способами. Обычными в таких случаях являются данные об учтенной добыче на участке — речь идет о нескольких сотнях килограммов россыпного золота. При этом его наличные запасы, указанные при объявлении аукциона, оцениваются также в несколько сотен или десятков килограммов. Противоречия в этом, как считают эксперты, нет: при добыче в XIX веке часть золота просто упускалась и не все запасы отрабатывались из-за низкого содержания драгметалла

